## 光影节三十天展演超四千场,吸引游客逾两千万人次

# 闭幕不谢幕,点亮城市长效美学



设在慎余里的光影节闭幕式投影秀。

10月18日晚,为期30天的第二届上海 国际光影节在静安区万象天地慎余里圆满 落幕。记者了解到,本届国际光影节成为 国内规模最大、覆盖区域最广、活动内容 最丰富、传播力最强的公益性光影文化艺术 青年报记者 刘晶晶

据介绍,本届国际光影节,1 个主会场、16个分会场共举办主 题活动177场,展演光影秀4685 场次,设置光影艺术装置126件, 其中气模装置31个;点亮城市地 标建筑32处,开展"光影+"联动 活动80项,吸引国内外游客和市 民超过2180万人次,带动相关商 圈消费超过49.8亿元,全媒体传

播量超过35亿次;光影艺术装置 延续使用58个,其中气模装置7 个,除气模装置外,光影艺术装 置延续使用率达到53.6%,成为 国内规模最大、覆盖区域最广、 活动内容最丰富、传播力最强的 公益性光影文化艺术活动。

今年光影节,各区纷纷推出独 具特色的光影节目,更是为光影节



光影节现场。

打造出闭幕不谢幕的长尾效应。

10月18日晚,在黄浦区董家 渡金融城,"2025上海国际光影 节•黄浦"的压轴活动"光之秘境" 在外马路677号举办,三大光影疗 愈主题空间"光愈码头""沐光秘 境"与"能量蓝海",以原创IP"心火 精灵"贯穿全程,为市民游客带来 集灯光景观、五感疗愈、艺术表演、 互动休闲和多元消费在内的都市 夜间休闲新场景,构建出黄浦首个 年轻化"光影+消费"模式。

在这里,象征着董家渡3.3 万名白领职工的"能量守护林" 将都市节奏与自然节律相连。 通过光色与音律对应五脏五态 的"光愈林"融合现代照明技术 与中国传统哲学及养生理念,打 造出一个沉浸式的光音疗愈空 间。风格迥异的"蓝洞与冰洞" 装置将人带入"沐光秘境"和"能 量蓝海"两座双生自然秘境。

在徐汇区,"星星点灯""深渊 镜 logo 打卡装置"等51 个装置被 长期保留、循环使用,让光影节的 影响力持续延伸,不局限于短短

## 彩虹亮相青浦水岸

艺术节助力新城掀文旅融合新篇

#### 青年报记者 陈宏

本报讯 昨日,青浦上达中 央公园南园迎来一场别开生面 的艺术盛宴。作为第二十四届 中国上海国际艺术节"艺术天 空"特别呈现项目,上海青浦水 岸音乐节——金承志与上海彩 虹室内合唱团音乐会于此圆满 举行。这场立足长三角一体化 示范区、以水为媒的音乐盛会, 为上海市民及全国观众带来了 高品质的艺术享受,更成为青浦 新城打造农文旅商体展"六业融 合发展标杆区"的生动实践。

#### "全阵容"演绎多元曲目

上海彩虹室内合唱团白 2010年成立以来,以其多元的 创作风格和扎实的音乐素养深 受观众喜爱,多部作品成为年轻 人情感表达的"神作"。此次音 乐节,合唱团以近五十人的全编 制阵容登台,艺术总监、指挥金 承志携手钢琴伴奏吴经纬,精心 编排了近两年巡演中的代表性

演出中,不同的主题作品轮 番登场。《来自外公的一封信》 《妈妈,你在看什么?》《老爸的 破车》等曲目,以温暖的旋律传 递细腻的情感。《上海的那头》以

上海本土生活场景为蓝本,深情 演绎引发全场共鸣。压轴曲目 《活在爱里面!》唱响时,热闹的 行进乐队惊喜登场,打破了舞台 与观众的界限,将现场气氛推向

#### 乐迷跨城为艺术奔赴

音乐拉近了舞台与观众的 距离,也让更多人认识青浦这座 '上海西门户"的魅力。在青浦 新城工作的程序员张先生表示, "能在家门口看到彩虹合唱团的 全阵容演出,太赞了!"从杭州赶 来的大学生刘雨桐表示,自己和 同学是早上出发的,"半小时高 铁加十分钟接驳就到了,非常方 便"。音乐会精彩纷呈, 青浦的 风光则让他们印象深刻。演出 结束后,刘雨桐打算先在环城水 系公园骑行,再去曲水园感受古 典园林的韵味。

更有乐迷专程"打飞的"参与 盛会。成都音乐老师赵琳笑称自 己是彩虹室内合唱团的"铁粉", "为这场音乐会特意调了年假,提 前两天抵达上海。我就顺便错峰 旅游一下,先在金坞半岛体验了 皮划艇,感觉特别好。这里交通 便利,配套设施完善,我回去后会 推荐朋友来青浦,既能享受艺术, 又能体验江南水乡的独特魅力。"

据了解,不少观众都有在欣 常音乐会之余深度游览青浦的 计划。青浦确实拥有丰富的文 旅资源:举办音乐会的上达中央 公园以"儒家耕读文化"为核心, 打造四大主题片区: 环城水系公 园串联起淀浦河、油墩港等4条 骨干河道,尽显"城水相依、人水 相亲"的江南韵味……

#### 文旅联动放大水岸效应

以音乐为媒,青浦正积极推 动农文旅商体展"六业融合", 打造都市居民微度假首选地。 本次水岸音乐节不仅是艺术的 展示,也是区域文旅资源推介的

青浦区文旅部门相关负责 人介绍,围绕"水岸+"主题,区内 已形成一批具有江南水乡特色 与人文底蕴的景点,构建"推窗 见绿、出门入园、漫步读城"的城

为进一步提升市民与游客 的体验,在水岸音乐节举办之 前,青浦区重磅发布1200万元 六业融合消费券,其中600万元 文旅板块消费券涵盖全区高品 质酒店、热门景区还有特色旅游 线路等联动产品,让从市区和外 地来的观众实实在在享受到了

### 当岭南画派邂逅海派文化

"广东美术百年大展"亮相上海国际艺术节

#### 青年报记者 郦亮

本报讯 1912年, 在上海福 州路的惠福里,来自广州的"二 高一陈"——高剑父、高奇峰、陈 树人,创立了审美书馆,他们以 《真相画报》为旗帜,发出中国画 革新先声。至此,岭南画派与上 海这座城市建立了一种密不可 分的联系。113年之后,"其命 惟新——广东美术百年大展"落 地上海,让沪粤两地观众都倍感 亲切。此次展览也是上海国际 艺术节"粤港澳大湾区文化周" 的重要组成部分。

作为迄今在上海举行的规 模最大的广东美术大展,此次展 览由广东省委宣传部、广东省文

旅厅、广东省文联指导,广东美 术馆、上海美术馆、广东省美术 家协会联合主办。展览汇集350 名从近现代到当代的岭南美术 名家代表作品800余件,系统梳 理并全面呈现广东美术百年间 辉煌成就,也向人们述说岭南艺 术发展与上海的渊源。

上海的"海派"就是海纳百 川,各地画家云集于此,不同风 格和理念在此交织碰撞。而广 东画家显然在这过程中扮演了 重要角色。如林风眠从上海出 发开启艺术求学之路,将西方现 代艺术的色彩与构图与中国古 典审美深度融合,本次展出的 "彩墨画"《青衣仕女》,便是他艺 术探索的经典成果。



"其命惟新——广东美术百年大展"。

青年报记者 郦亮 摄